本版编辑/吴四清 本版视觉/窦云阳

"紫薇"何时能绽放?

成了"背景板",他在澳网决赛中0比3不敌卫冕冠军辛纳,此前预 想中的所有庆祝活动,只能化为泡影。 因为名字的谐音,兹维列夫被球迷昵称为"紫薇",可从进入职

原本,兹维列夫计划了一系列活动,来庆祝职业生涯的重大突 首度斩获大满贯单打冠军,然而昨日的傍晚,德国人又一次

业网坛至今,这朵被寄予厚望的"花",却已是三次在大满贯单打决 赛中遭遇对手的无情"采摘",兹维列夫距离梦中的那座冠军奖杯, 究竟还有多远?

## 决心,还不够

澳网男单决赛前一天,兹维 列夫在球员通道里与受邀前来助 阵的成龙打了个照面,他说自己 很喜欢看成龙的电影,并与这位 功夫巨星约定,第二天请他来观 战,并努力击败对手,在偶像面前 捧起冠军奖杯。男单决赛日,成 龙如约而至,自称看了不少成龙 经典电影的"网坛紫薇花",却没 有领悟电影主角战胜困难的最大 一决心。

虽然从抵达墨尔本的第一天 起,兹维列夫就公开宣称,本届澳 网的唯一目标就是争夺男单冠 军。口号喊得人尽皆知,但德国人 在赛场上的表现,却还是那样不稳 定,并没有展示出多少"横下一条 心,一定要夺冠"的决心。在顺利 闯过前几轮后,兹维列夫在面对安 贝尔和保罗的比赛中都赢得磕磕 绊绊,半决赛更是有些幸运地收到 德约的退赛大礼。一场场胜利虽 然暂时掩盖了现世界第二在打硬 仗时相对疲软的表现和不太过硬 的心理素质,可问题并没有解决。

隐患在决赛时集中爆发。面 对年轻力壮的辛纳,兹维列夫并 没有展现出经验方面的优势,在 面对机会球时,他的许多选择都 过于保守,给了对手喘息和反击 的机会。相比之下,更加勇敢的 辛纳出手快准狠,干是,一场原本 有机会让兹维列夫实现职业生涯 新里程碑的澳网决赛,变成了辛 纳一个人的表演。

## 短板,很明显

此前在晋级决赛后的新闻发 布会上,兹维列夫用"过去12个月 里, 男子网坛表现最好的球员"来 形容辛纳,他也强调,想要战胜对 方,自己要尽量发挥优势,不给对 手抓到短板。然而最终,他并没 有把这段话付诸行动。

在这场用时超过2个半小时 的比赛中,兹维列夫没能在辛纳 的发球局拿到任何一个破发点, 除了发球,他在其他技术环节的 发挥都不算理想,正手和网前两 大短板,更是在对手多变的战术 和节奏面前暴露无遗。比赛结束 后.27岁的兹维列夫坐在休息区,

把脸埋进掌心,不远处的团队席 里,"紫薇"的教练和亲友也有些 迷茫,或许他们都没有想到比赛会 是这样的结局,不论在心理上还是 战术上,他们对于这场澳网决赛, 其实都没有作好充分的准备。

"虽然结果又一次让我失望 了,但我还是会继续努力追逐梦 想的,我向大家保证。"颁奖仪式 上,调整了情绪的兹维列夫如是 说道。前两次折戟大满贯单打决 赛后,德国名将也都有类似的表 态,可迄今为止,他做出的改变并 不多,但愿这一回,澳网亚军真的 能痛定思痛,为了冠军梦走出"舒 适区",因为只有这样,这朵"网坛 紫薇花"才有可能告别"温室",在 不远的将来,等来"绽放"的光荣 瞬间。 本报记者 陆玮鑫



2025年1月27日/星期一

兹维列夫3次打入大满贯决赛,距离"全满亚"只差一个温网亚军 2020年美网决赛:2比()领先蒂姆,被逆转 2024年法网决赛:2比1领先阿尔卡拉斯,被逆转 2025年澳网决赛:0比3不敌辛纳,全场没有获得一个破发点

## 男单90后、00后球员大满贯决赛胜率

球员	冠军	亚军	胜率
90后	2次 梅德韦杰夫:1 蒂姆:1	20次 梅德韦杰夫:5 蒂姆、鲁德、兹维列夫:3 西西帕斯:2 拉奥尼奇、贝雷蒂尼、 克耶高斯、弗里茨:1	9.09%
00后	7次 阿尔卡拉斯:4 辛纳:3	无	100%

阿顺 整理

申花结束第一阶段冬训

## 最后一场热身赛米内罗进球了

昨天,在海口冬训的申花结束了第一阶 段的最后一场热身赛,新援米内罗首次破门, 最终申花5比3击败天津津门虎。

申花本阶段冬训安排了四场热身赛,对 手分别是大连英博、青岛西海岸、北京国安和 天津津门虎。考虑到后两场比赛间隔时间较 短,主教练斯卢茨基为了保证队员的竞技状 态和身体状况,与国安的热身赛没有安排申 花主力出战。昨天与津门虎的交手,以主力 阵容出战的申花受到更多关注。

首发阵容申花遣上五名外援,津门虎则 以四外援对抗。开赛不久,特谢拉左路横传 造成对方乌龙, 申花取得领先。仅仅过了两 分钟,新援米内罗获得单刀并轻松打入,助申 花扩大领先优势。不久后,老将吴曦吊射破 门,申花3比0领先。虽然津门虎获得两粒点 球并造成申花后防乌龙,但依靠马纳法梅开 二度,申花最终5比3胜出。

值得一提的是,前两场热身赛均未进球 的米内罗昨天大放异彩。除了首次为申花破 门外,还策动了马纳法的第一粒进球。当时 他在左肋快速突破下底后回敲路易斯,后者 分球,插上的马纳法破门得分。此外,申花打 破僵局的进球也源自米内罗前场的抢断。

在这场热身赛中,米内罗发挥出了自己 的特点。斯卢茨基评价这名新援"速度极快, 同时拥有出色的个人技术,而且前插的意识 很强,可以单独完成破门"。申花主帅期待米 内罗能与锋线上的巴西同胞路易斯尽快擦出

火花,"绍拉(米内罗)现在正尽全力融入全 队。平时生活中他也是一个很不错的小伙, 总是带着微笑,与大家打成一片。

米内罗表示,自己正在熟悉申花的打法 和更衣室氛围,要感谢路易斯、马纳法、特谢 拉等人的帮助,"有两三个说相同语言的队 友,对我快速融入新的环境非常重要,让我能 够尽快理解教练的战术和理念。"

在新赛季中超签约的外援中,米内罗的 身价算比较高的,大家对他的期待自然不 低。这些天,米内罗经常与斯卢茨基交流, "教练要求我尽量去冲击对手的防线,为球队 得分。我是一名好胜心非常强的前锋.对自 己始终有很高的要求,我相信新赛季队伍会 取得一个很好的成绩。"米内罗还表示,自己 从正在进行的巴西联赛转投申花,竞技状态 有所保证,为即将开始的新赛季作好了准备。

按照计划,申花全队今天解散,队里给大 家放了4天的假。2月1日,全队将回到康桥 基地重新集合,备战2月7日与海港队的超级 杯以及之后的亚冠联赛。2月下旬,新赛季 中超将拉开帷幕。

对新赛季第一座奖杯,申花队员众志成 城。展望超级杯时马纳法说:"我们整个准备 期都做得非常好。主教练像去年一样,给我 们灌输了非常详细的战术思想,场上每个人 的职责,应该做什么。我觉得这场超级杯,我 们应该会踢得比较好。

本报记者 金雷



本报讯 (记者 黄永顺)新春 佳节将至,为回馈广大上海购彩者 长期以来对中国体育彩票的支持 和热情,1月29日至2月4日(大年 初一至初七),上海市体育彩票管 理中心将在官方App"上海体彩" 和上海体彩官方微信号上分别推 出传统新春品牌福利活动。

上海体彩 App 本次活动以"灵 蛇献瑞迎新年 红包来袭闹新春" 为主题,每天12点和20点开启抽 奖,持续7天,共计14场顶呱刮即 开型体育彩票"灵蛇献瑞"红包雨 奔袭而来。参与本次活动的用户 需下载上海体彩App,注册登录并 完成实名认证,确保认证信息(姓 名、手机号、身份证号)准确无误。 单个认证用户每天单个时段里各 有一次抽奖机会。

上海体彩微信公众号在大年 初五和大家一起"迎财神揽彩 运"。2月2日0时至23时59分, 关注用户从微信链接进入,完成实 名信息填写(确保认证信息准确无 误)以及兑奖网点选择,即可抽 奖。单个认证用户每小时可抽奖

两个活动的兑奖开始时间均 为2月6日,中奖用户可前往所选 的兑奖网点,进行扫码兑奖。上海 体彩提示:中奖用户请在中奖后及 时选填兑奖区名和兑奖网点地址,

以便复市后扫码兑奖,兑奖截止时间为2月 28日, 过期仍未前往选定网点扫码兑奖的用 户,一律视为弃奖处理。根据相关法规,18 岁以下人员不得购买体育彩票。